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国会議員の世襲についてどのように思いますか。（1:問題だ　2:問題ではない　3:わからない）

（Q12.国会議員の世襲についてどのように思いますか。）

Q13.前問で、【{Q12 回答(文)}】とお答えになった理由をお書きください。（ご自由にお書きください）（n=1,000）

2 男性 1 本人の実力ではない
3 男性 1 実力や適性で決めた方がいいと思うから
5 男性 1 実力あればまだしも、そういう風潮は国民にとって良くない。
21 男性 1 意味がない
23 男性 1 能力がないのに当選し続けているから
27 男性 1 親の七光り的で嫌いだから
28 男性 1 馬鹿馬鹿しいが多すぎる
35 男性 1 なんとなく
37 男性 1 よくない
42 男性 1 特にない
45 男性 1 よくないことが多い
46 男性 1 しっかりとした実力がない人物が当選することで国家の発展を妨げることになるから
50 男性 1 親族の知名度だけで当選するのはおかしい
55 男性 1 血筋だけで決めるのはよろしくない。
61 男性 1 親の威を借りるのはおかしい
64 男性 1 二世代は親の権力の影響を受けやすい
68 男性 1 自分の地位は自分で築くべき
69 男性 1 そりゃ問題でしょう
71 男性 1 不祥事続きで信用できない
73 男性 1 他の方に不公平だ
80 男性 1 問題が起きすぎていて、信頼に欠ける
87 男性 1 選挙で選べ
94 男性 1 既得権のように扱う
97 男性 1 政策以外で選ばれるから
98 男性 1 特になし
104 男性 1 実際に問題を聞く
107 男性 1 国民の信用を失うから
113 男性 1 事件ばかり起きるから
118 男性 1 能力がある人がするべき
124 男性 1 力量がない人でも選ばれてしまう
125 男性 1 伝統的正統性はその階級での偏見が多いから
128 男性 1 たくさんあるから
129 男性 1 能力のないドラ息子がコネで重要な職に就く可能性があるから
130 男性 1 税金の無駄遣い
131 男性 1 選挙で公平に選ばれる必要がある
133 男性 1 政治が凝り固まるし、能力のある者が議員になりにくくなるから

136 男性 1
世襲する事によって、本当に意見を言いたい人間の割合が減る他ないし、なにより不公平さしか感じないから
やりたい人がやらなきゃ意味がない

142 男性 1
これはもう独裁政治と言っても良いと思う。だってそうでしょう、子供の考え方は親の教育によって大きく変わる。つまり親の考え方に近付けようと思え
ば出来るのだから。たくさんの人の声を聴くために今の政治制度をとっているのだから、これはおかしい。

146 男性 1 選挙で公平性がなくなる危険がある。さらに言えば、コネで当選する人が出ている危険もある。
155 男性 1 不正問題などが相次いでいるから。
156 男性 1 意見が通りすぎてる
159 男性 1 国会議員自体が問題
160 男性 1 何もしてないから
161 男性 1 勉強してくれれば大丈夫だと思いますが、ただただ世襲されてしまうと、不安であり、変な方向へ向かってしまうと困るからです
165 男性 1 税金だけ取ってまともな政策をしていないから。
167 男性 1 優秀で世襲ならまだ良いが、ただ単に子供だからという理由で国会議員になられては困ると

169 男性 1
前途有望な若い芽をつむ1番の原因。
地盤鞄看板だったか、議員になるための教育をして、誰しもが日本を背負いたいと思わせるようでないと日本は闇に突っ込むだけだ

175 男性 1 此では、財産が独占され一般庶民が出世しにくくなり財をなすのが難しくなる
182 男性 1 今どきフランチャイズですら世襲制を取らず実力主義にしているのありえない　実力があるなら別だが
186 男性 1 色々とやらかしているから。
188 男性 1 政治家は純日本人が議員のほとんどを占めるべきだと思うから
191 男性 1 不平等だと思ったから。
193 男性 1 世襲した子孫が有能とは限らないから。
196 男性 1 階級的だから
197 男性 1 偉いだけで思い通りになるのはおかしい
205 男性 1 国民の支持を得た政治家じゃないと信用出来ない
206 男性 1 コネだから
214 男性 1 多様性は重要
218 男性 1 能力のあるものご国会議員になるべきだ
233 男性 1 特になし
241 男性 1 不正問題などが多いから。
253 男性 1 能力のない人がすべきではないから
268 男性 1 世襲議員らに親らからの意見の押し付けなどがあると思うから
272 男性 1 権力を持つ人の意見が通りやすくなる
283 男性 1 実力で当選しないと意味がないから
287 男性 1 あまりよくないから。
298 男性 1 色々なことを問題にしすぎて何も解決してないように思う
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304 男性 1
最悪。能力主義が進む現代社会においてこんなことが通用すると思っているという時点で遅れている。年を取れば偉くなるという時代は終わり。そう
思うから。

309 男性 1 意味がわからないから
313 男性 1 実力が伴ってない可能性あり
327 男性 1 特になし
332 男性 1 問題だから
334 男性 1 安倍政権が良くない
348 男性 1 最近いろいろと問題が多い
360 男性 1 代表であり模範だから
365 男性 1 だめだから
376 男性 1 パワハラなどのがある
379 男性 1 単なる人気取りになるから。例え、息子だろうが娘だろうが個人は個人。自分の考え方を持って主張すべき
391 男性 1 他の人にあまり門戸が開かれていない。
402 男性 1 不祥事が多い
443 男性 1 そう思った
446 男性 1 いくら家族だといっても、その人が認められたなら問題はないけど、選挙が有利に進んだとなると平等な視点で評価されたとは考えられないから。
450 男性 1 本来、受け継ぐようなものではない
453 男性 1 新しい考えや政策が生まれにくい
465 男性 1 息子、娘が同様に優秀とは限らない
468 男性 1 地盤を引き継いだだけの本人には何の実力もない議員も存在するから
471 男性 1 国会議員がよくニュースにでている。
478 男性 1 実力がある人が選ばれて欲しいと思うから。
479 男性 1 新しい考えを持った新人が生まれにくいから。
486 男性 1 そうゆうのとをするから政治家が信用されない
489 男性 1 しょうもないから
490 男性 1 能力がある人がなるべきだから
505 男性 1 狭い世界しか知らない議員が生まれるから。
510 男性 1 問題だから
517 男性 1 バカみたなことしすぎ
533 男性 1 問題だから
562 男性 1 世論になる
579 男性 1 最近では国会議員による問題が多すぎる
584 男性 1 なんとなく
606 男性 1 才能がある人がいないから
612 男性 1 他候補の勝率が低くなる
615 男性 1 なんとなく
621 男性 1 なんとなく
625 男性 1 同じ家系の意見しか取り入れなくなり平等性がなくなる
626 男性 1 政策が偏ってしまう
635 男性 1 能力で決めるべき
638 男性 1 メリットもあるが、デメリットも多くあるから。
641 男性 1 権力が集中してしまうから
645 男性 1 国民の意思が反映されない
646 男性 1 嫌だからだ
658 男性 1 だめ
659 男性 1 問題発言や行動で信頼が失われつつある
660 男性 1 国のためにきちんと働け
666 男性 1 実力でこい
680 男性 1 実力のないものが親の七光りで実権を握ってしまうと、ろくなことにならないと思うから

681 男性 1
お家柄の意見をおまとめする形になるから
裁判員裁判のように民衆から2～3人参加する形でもいいのでは？

683 男性 1 政治家になる人が限られてきてしまうような気がする
684 男性 1 世襲に意味はない
692 男性 1 ずるい
702 男性 1 いけないから

706 男性 1
世襲で能力が引き継がれるわけじゃないし、庶民の声に耳を傾ける政治家にならんと思う。
お坊ちゃんお嬢ちゃんばっかやから

719 男性 1 派閥が出来やすいと思うから
722 男性 1 民主制とは言えないから
730 男性 1 信用度合いが減る
731 男性 1 生まれた時から優遇されてるのはよくない
732 男性 1 その子孫が必ずしも日本の政治にとってプラスになるとは限らないから
737 男性 1 能力がない人がなってしまった場合は、力を発揮出来ないと思うから平等に見るべきだと思う。
741 男性 1 親のコネや資産のおかげで政治家になりやすい環境にいるだけで、その人が本当に政治家に向いているかどうかは別の問題だと思うから。

747 男性 1
昔からの風習をを引きずり過ぎていると思うから。
また、若手が育たないから。

749 男性 1 自由にすべきだと思うからで
761 男性 1 適正に選ばれたかわかりにくい
779 男性 1 それなりに頭の良い、ちゃんと大学を出た人がなるべきだと思う
781 男性 1 親の政治基盤がないと総理大臣などの重要なポストにつきにくいから
789 男性 1 新しい逸材が増えないから
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794 男性 1 もっと政治に参加すべき人がいるから
799 男性 1 問題だと思うから
801 男性 1 能を有していないものが国政に携わるから
802 男性 1 国民の代表としていてほしい
805 男性 1 何故なら、若い世代が国を担うからだ。
808 男性 1 本人に能力が無い場合にも世襲だからと国会議員になるのは国の為にならないから。
827 男性 1 様々な意見が取り入れられない
828 男性 1 そもそも世襲制のものではないから
835 男性 1 税金の無駄遣いが多すぎるから。
836 男性 1 国民の代表として選ばれているのに、問題行動が度々起こるから
838 男性 1 資質があるひとではないかもしれないから
839 男性 1 議員のダイバシティ化がすすまないから
842 男性 1 コネのようなものでなってほしくない
856 男性 1 本人の実力に関係なく票が集まるから
864 男性 1 本当に能力はあるのか？
868 男性 1 形骸化
878 男性 1 公平ではないから。

895 男性 1
父が優秀だからって息子がそうだとは限らないから
かえってダメなほうが多い

897 男性 1 問題が起こっているから

899 男性 1
そもそも国会議員は国民のために奉仕するくらいに気持ちで仕事に取り組んでほしいので、給料がいいからとかそんな理由で働くのであれば、他の
仕事に就いてほしいから。

909 男性 1 子供にもなりたい職業があると思うから
910 男性 1 国会議員という職が民主的なものでなくなる恐れがある

930 男性 1
世襲全てが問題とは思わないが、驕りが出てくることが容易に予想できるし、歴史を見ても世襲によってずっといい結果が出ている例はほとんどない
から。

931 男性 1 ダイナミックさが生まれない。マンネリ政治の温床となっている。
937 男性 1 なんとなく
945 男性 1 実力が伴っていない
948 男性 1 本人の素質によらず当選するから
951 男性 1 優秀な人材が起用されない
952 男性 1 政治が偏るから
956 男性 1 ちゃんと仕事してないのかなって思う
957 男性 1 あまり良くないから

962 男性 1
国会議員は、親戚関係によらず、平等な権利・環境のもとで選ばれるべきだから。また、いい考えを持っていても、世襲のせいで選ばれない候補者が
出てきたとしたら、それは問題だと思うから。

970 男性 1 特になし
974 男性 1 そう思う

979 男性 1
有能な子供ならいいけど，全員そういうわけじゃない
無能な子供よりも，努力して有能な一般人からの人の方がいい

982 男性 1 高すぎる
983 男性 1 考えに多様性が生まれてこないし、優れた人材が排除されてしまうかもしれないと思うから。
986 男性 1 偏った考え方や、方策、方針となってしまうかもしれないから
991 男性 1 税金の無駄使い

993 男性 1
世襲制であればノウハウを親から教えてもらえる等の利点もあるが、親に影響を受けすぎたり、その子ども自身の能力によっては、議員に向いていな
い可能性もあると思うから。

998 男性 1 他にも、議員をやりたい人が入って来づらくなるため。
8 女性 1 教えやすいし、育てやすいから
52 女性 1 考えが固執してしまう可能性があるから。

81 女性 1
少しは世襲議員がいても問題ないとは思うが、あまりに世襲議員がいずきては政治界の考え方が偏ってしまうと思うから。政治家の家庭で生きてきた
人と一般サラリーマン家庭で生きてきた人、夫婦共にアルバイトや日雇い労働者である家庭で生きてきた人など、家庭ごとに必要としていることや考
え方など違うだろうから同じような家庭で生きてきた人ばかりでは国の事情が見えてこないと思う。

115 女性 1 いろいろあるから
126 女性 1 新しい風が入ってこないから
134 女性 1 いい加減にして欲しい
138 女性 1 良くない報道が度々あるので。
144 女性 1 新しい意見がない
184 女性 1 大変な問題だと思ったから
190 女性 1 なんとなく
192 女性 1 高額収入世帯で育った人には一般の人とは金銭感覚などがズレていて、政治に影響がでると思う
200 女性 1 問題が多すぎる
202 女性 1 選挙の意味ないじゃん
203 女性 1 子供が親のように優れているとは限らないから
208 女性 1 優秀な親からバカも生まれると思うから。
220 女性 1 しがらみ
223 女性 1 天狗になっている
225 女性 1 給料多すぎる
228 女性 1 親が優秀だからといって子が優秀とは限らない
234 女性 1 議論が進まなくなるときがあるって見たことがあるから
237 女性 1 考えが偏る
238 女性 1 わからない
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239 女性 1 親が優秀でも子がそうであるとは限らないから
240 女性 1 優秀な人の子供も優秀とは限らない
245 女性 1 実力があるならよいがなければ問題である
248 女性 1 ありえない

252 女性 1
世襲により、当選が偏る
そして、公平でない

257 女性 1 よくない
267 女性 1 考え方が偏るから
270 女性 1 能力が優遇されるべき
277 女性 1 考えが同じような人ばかりになってくるから
284 女性 1 役に立たない
285 女性 1 問題だから
290 女性 1 問題がおおい
292 女性 1 普通にやばい
294 女性 1 問題が多いから
299 女性 1 普通に考えて世襲は行われるべきではない。
306 女性 1 政治家と縁戚関係のない、本当に政治家になって日本を良くしたいと思っている人の立候補を妨げているから。

308 女性 1
世襲政治家の多くは地方のある地域を基盤にしている方が多い。その場合、その地域にばかり橋の建設や道路の整備といった税金がまわされてし
まうため、税金の使い道に偏りが出てしまう懸念がある。また、世襲政治の場合、ほかの有力な若者などが活躍する機会を奪ってしまう危険性もあ
る。

312 女性 1 問題が多すぎ
314 女性 1 世の中大して変わらないから
318 女性 1 実力主義のほうがいいと思うから
321 女性 1 考えが偏る。派閥にとらわれがちな気がする
322 女性 1 子孫が有能と言えない場合、良い議会が開かれるとは思えないから。
323 女性 1 世襲だと考え方がにてしまうと思うから
324 女性 1 国のお金をプライベートなどに使っている問題などがあるから。
325 女性 1 国民を代表する人たちがそのようではダメだから
335 女性 1 同じような考えの人が出やすいから
345 女性 1 何となく
352 女性 1 なんとなく
361 女性 1 ちゃんとしてほしい
370 女性 1 江戸時代の大御所政治のようなことが起こりそうだから。
375 女性 1 ひとりひとりの実力に基づいて議員を決めるべき
385 女性 1 成り上がり…
387 女性 1 同じ意見で停滞してしまいそう
389 女性 1 本当に能力のある人が活躍できないから。
392 女性 1 能力や考えなどをみた上で就任したほうが良いと思ったから。
395 女性 1 色々な意見が必要
404 女性 1 能力がなくてもなれてしまう
405 女性 1 能力がない人が議員になる可能性があるため
406 女性 1 なんとなく
408 女性 1 国民の代表となって政治を行うものが悪事をしてはならない
410 女性 1 貧乏人の気持ちがわからないから
411 女性 1 親の権力で子が議員に簡単になれるから
416 女性 1 自分の意見がちゃんとあってのそれならいいけど親の言う通りにしか進められないのなら辞めてくれって感じに思うから
418 女性 1 いけないことだから
420 女性 1 そう言われているから

423 女性 1
自分で、こんな政策で社会を変えたい、などとビジョンを持ってない人が政治家になる可能性があるから。そのような人が政治家になると、色々問題を
起こしそうだから。

433 女性 1 国会議員が問題を起こすことがおおい
436 女性 1 色々問題ありまくり
439 女性 1 国民のためにやっていると言うより議員の私腹を増やすという感じが強い
444 女性 1 使えない人材はいらない
455 女性 1 新しい意見を
458 女性 1 今までのような政治家たちがこれからも続くとなると、無駄が多いし、国を立て直すことはできないと思うから。
466 女性 1 国民に身近な存在であってほしい
470 女性 1 有名無実になりかねないから
477 女性 1 問題を起こしすぎだから。
481 女性 1 仕事できるの？
492 女性 1 世襲する人はその能力が見合っているのか判断しにくいから。
499 女性 1 中身が伴っていないとただのお荷物で、その分の税金がもったいないから
503 女性 1 世襲で決められるのはどうかなと
506 女性 1 よく分からない

507 女性 1
国会議員になる技量があるかどうかは遺伝に全く関係ない
国民からみると、贔屓がある気がする

513 女性 1 きちんと選挙という手続きを踏んで国会議員になるべきだと思うから
526 女性 1 一つの意見に偏るから
537 女性 1 なんとなく
540 女性 1 利権・特権の排除
545 女性 1 実力が伴わない
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2019/6/27

国会議員の世襲についてどのように思いますか。（1:問題だ　2:問題ではない　3:わからない）

（Q12.国会議員の世襲についてどのように思いますか。）

Q13.前問で、【{Q12 回答(文)}】とお答えになった理由をお書きください。（ご自由にお書きください）（n=1,000）

日本財団18歳意識調査  「第15回 - 国政選挙 -」 自由回答集

No 性別

国会議員の世襲

について

どのように思い

ますか。

546 女性 1 意欲のある人がやるべき
548 女性 1 良くないから
549 女性 1 議員の不正問題が多い
550 女性 1 その人の能力は代々つけ注がれることはないから
555 女性 1 血の繋がった家族でも同一人物ではないから。
556 女性 1 常識のない方が多い。問題発言が非常に多い。
558 女性 1 固定観念とかありそう
559 女性 1 考えが固執する可能性があると思うから。
565 女性 1 国会議員になるかならないかはその人の意思と覚悟で決めるべきだと思うから。
576 女性 1 新しい思想が入ってこないから
586 女性 1 最近、日本の国会議員さん達が問題を起こすことが多くなっているから
590 女性 1 いろいろ問題が起こっているから
598 女性 1 親のコネを使っている人が多い印象がありまともに仕事をしなさそうだから。
599 女性 1 何も変わらないから
605 女性 1 なんとなくです。
607 女性 1 実力ではない。
623 女性 1 問題だらけだと思う
624 女性 1 平等ではない気がする
633 女性 1 優秀な人材が採用されるべき
650 女性 1 親と子は別の人間だから
673 女性 1 国会議員は適正で選ばれるべきだと思うから
675 女性 1 世襲では有能な人物ではない人が選ばれる可能性があると思うから
679 女性 1 時代が重なるにつれ、選挙の意味がなくなっていくのでは
689 女性 1 本当に実力のある人が議員になるとは限らないから。
697 女性 1 ちゃんとして欲しい
700 女性 1 最近不適切な言動が多い
703 女性 1 よくない
709 女性 1 問題そうだから
712 女性 1 実が伴わないため
713 女性 1 はじめから家柄などで決められている人がやると、新たにやりたいと思っている人が議員になれる確率が低くなってしまうから。
717 女性 1 きちんと政策を見なければ

742 女性 1
ほかの人の議員になる可能性が減る、また、世襲を受けて議員になったものが自分でその職業を望んでいないでなったのなら、まともに仕事をする
意欲が失われると思う。

754 女性 1 ちゃんと声をあげた人が動いて欲しいのにそのまま親の流れでってやられるとなんだか微妙
756 女性 1 国会議員がそんなことしていいのかな、と
757 女性 1 自覚がない
759 女性 1 人気をえようと大きく言ったり、国民からは不評だが国のために必要な政策などを取らなかったりする？
766 女性 1 不本意ながら継ぐことになりかねないから
767 女性 1 子孫だから何ですか、と思います
768 女性 1 最近の政治家はひどすぎる

776 女性 1
もちろん、悪いと言い切ることはないですが、金銭面で苦労した生活というのを味わった事がないのではないか、と思ってしまいます。大きなお金も動
かすお仕事ですので、そのへんは気がかりです。

788 女性 1 汚職が目立つから。
791 女性 1 いつか北朝鮮みたいになるから
804 女性 1 変われない
811 女性 1 意見が偏るから。
817 女性 1 議員という世界しか知らない人のような気がするため。
822 女性 1 お金にばっかり執着してるように感じるから
826 女性 1 問題発言が多すぎる
831 女性 1 あまり良い印象がないから
840 女性 1 利権が目的になりそう
843 女性 1 馬鹿が議員になられると国政が破綻する。
848 女性 1 能力に関わらず当選する議員が多い気がするから
849 女性 1 たいして能力のない人間も政界にのさばってしまうから
851 女性 1 継ぐのはどうも納得いかない
857 女性 1 雰囲気が暴力団や財閥と変わらなくて、みんながみんなグルになっている感じがするから。
865 女性 1 よくなさそう
870 女性 1 国の代表としてみれない
886 女性 1 世襲したところで、二世に政治家としての素質、また手腕があるのかわからないから。
891 女性 1 政策や実績よりも親の名前が優先されるのはおかしい
893 女性 1 親の七光りはずるい
900 女性 1 国会議員は正当に選挙で選ばれるべき。
901 女性 1 わからない
902 女性 1 不祥事が多いから
906 女性 1 多方面から見るために、違う環境の人がいた方がいいと思う
923 女性 1 ちゃんとしてくれ
935 女性 1 ずるいから
975 女性 1 必ずしもみんなが才能あるとは思えないから。
995 女性 1 金持ちが多く、国民の意見を理解しているとは思えない
999 女性 1 一族で議員を続けるのは不平等　格差社会になっている　まるで北朝鮮と同じ
6 男性 2 特にない
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国会議員の世襲についてどのように思いますか。（1:問題だ　2:問題ではない　3:わからない）

（Q12.国会議員の世襲についてどのように思いますか。）

Q13.前問で、【{Q12 回答(文)}】とお答えになった理由をお書きください。（ご自由にお書きください）（n=1,000）

日本財団18歳意識調査  「第15回 - 国政選挙 -」 自由回答集

No 性別

国会議員の世襲

について

どのように思い

ますか。

12 男性 2 やりたい人、選ばれた人がやればいい
14 男性 2 なんとなく
15 男性 2 なし
16 男性 2 実力があれば良い
18 男性 2 しっかりと仕事をしてくれると問題ない
29 男性 2 悪いとは思わない
31 男性 2 わからない
44 男性 2 別にいいと思う
49 男性 2 未経験の人がするよりいいと思う
70 男性 2 受け継いでいくのは大事なことだから。

75 男性 2
誰がどんな仕事に就いても問題がない訳なのだからそれを問題としていたら老舗料理屋の店主は息子ですも許されない。そもそもこの質問が一番問
題がある。そんなこと聞いて問題あると答える人は憲法の事を知らなさすぎる

78 男性 2 親の議員が相応の人間であればそれは問題ない。しかし、それ以外であれば問題である。
83 男性 2 優秀なら誰でも構わないから。
84 男性 2 きちんと政治をやってくれればいいから
86 男性 2 知らん

89 男性 2
親が国会議員である以上ある程度子供の頃から政界に興味があり、かつ国民からも知名度が高いのだとしたらそれは政治にその人が向いていると
いうことであり、それに特に問題はないと思う

90 男性 2 違う人だから
96 男性 2 世襲というのは全ての業界に存在するため、国会議員だけ問題とする理由がない
117 男性 2 改善されないと思う
127 男性 2 ノウハウが引き継がれるのであれば問題なち
137 男性 2 なんとなく
141 男性 2 興味なし
152 男性 2 わからない
154 男性 2 国会議員の子供であれば親の姿を見て学んできながら生きてきたと思うから
162 男性 2 なんとなく
178 男性 2 別に
194 男性 2 わからない
201 男性 2 そういうこともある
204 男性 2 特になし

209 男性 2
投票によって基本は選ばれるため結果として世襲制的にも見えるかのように親子で当選してたとしてもいちゃもんをつける正当な理由にはならないか
ら

224 男性 2 政治について深い知識を有していると考えられるため
235 男性 2 能力があれば世襲は関係ない
297 男性 2 有能なら特に問題ない
307 男性 2 当然のこと
317 男性 2 どの世界でも世襲は存在するから
338 男性 2 世襲自体は問題ではないと思う。問題を起こすのは個人がしっかりしていなからであって世襲が根本的な問題とは思えない。
358 男性 2 特になし
369 男性 2 特に気にしていない
374 男性 2 優秀なら別に構わん
381 男性 2 特になし
394 男性 2 選挙で選ばれるのだから、あまり関係ない。
396 男性 2 二世の政治家でも、選ぶのは国民だから
398 男性 2 しっかりしていれば世襲でも問題はないため
441 男性 2 なんとなく

448 男性 2
二世議員、世襲だからといって成功するかと言えばそうではなく、むしろそういった議員の方が一世、父と比較されやすく、苦労する面も多いのではな
いかと考えたから

451 男性 2 問題ではないから
454 男性 2 親からしたら子供にも議員を務めてほしいと思うだろうし、親よりも評判の良い議員もいるから。
457 男性 2 本人次第だから
509 男性 2 たとえ世襲であっても親から英才教育を受けているようなエリートであれば問題ない。才能がなければ自然淘汰されるだろう
519 男性 2 発言の自由
524 男性 2 特にない

553 男性 2
ほっときゃいい
問題があったとすれば勝手に社会的に死ぬことになる

585 男性 2 家柄によるものだから
634 男性 2 世襲だろうが何だろうが大事なのは本人が真面目にやるかどうかだから
651 男性 2 世襲があっても問題が起こるわけでもなく、発展もしないから。
655 男性 2 個人が国会議員の責任さえ果たせていれば問題ないと思っているから。
661 男性 2 現状でいいかと
664 男性 2 仕方ない
665 男性 2 議員自身がどう考えているかが大切だと思う。
667 男性 2 大事は何も起こっていないから
669 男性 2 あまり関係ない
685 男性 2 昔からそうであるから
695 男性 2 実力があればいいと思う
698 男性 2 特に気にならないから
718 男性 2 地縁が強すぎてどうしようもない
728 男性 2 知識がある
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国会議員の世襲についてどのように思いますか。（1:問題だ　2:問題ではない　3:わからない）

（Q12.国会議員の世襲についてどのように思いますか。）

Q13.前問で、【{Q12 回答(文)}】とお答えになった理由をお書きください。（ご自由にお書きください）（n=1,000）

日本財団18歳意識調査  「第15回 - 国政選挙 -」 自由回答集

No 性別

国会議員の世襲

について

どのように思い

ますか。

738 男性 2 優秀な人なんだろうから
745 男性 2 1部は世襲の方が外国との長い目線での付き合いができるから
751 男性 2 考え方が残るのは間違いではない
770 男性 2 例に挙げるなら小泉議員。
773 男性 2 よくわからないから
783 男性 2 世襲議員でもそうでない議員も優秀な人と無能な人の割合はそれほど違わないと思うから
797 男性 2 そこまで気にならないから
798 男性 2 議員を目指すのは個人の自由だと思う
812 男性 2 よくあることだと思うから。
813 男性 2 職業選択の自由
820 男性 2 特になし
825 男性 2 日本をより良いものにしようとさまざまな議論が行われているから。
830 男性 2 正当に当選しているのなら何ら問題ない
845 男性 2 世襲しても出世するにはある程度本人の努力が求められるであろうと思うため。
853 男性 2 なり手がいないから
859 男性 2 世襲自体は悪くないと思うから。
881 男性 2 実力があるなら問題ない
913 男性 2 職業選択の自由がある
925 男性 2 いちいち言ってたらきりがない
927 男性 2 知識があり、実績があるというのは強みだと思うから
928 男性 2 先ほどと同じ
942 男性 2 常識の範囲内
943 男性 2 世襲とはいえ、結局は議員になるのなら選挙を通じて選ばれるから
944 男性 2 選挙により選ばれているのなら特に不合理な印象を受けない。
946 男性 2 なんたなく
961 男性 2 真っ当な考えをもち，さらに国民から支持が得られるというのであれば，世襲自体に問題はないとおもうため。
976 男性 2 世襲制になるのは問題だがこれに関しては特に問題でない
985 男性 2 親と同じ仕事を子供がするようになるのは、順当な流れだと思うから
990 男性 2 世襲でも実力ではあると思うから。

992 男性 2
問題なのは高額な供託金と政治への関心の薄さと敷居の高さである。親が政治家だと実態がよく知れてツテもあり行動を起こしやすいというのはどう
しようもない。それよりも政治に関心、興味を持ちその人の本質を見抜き選挙で投票することが大事であり、どうでもいい芸人のスキャンダルを報じる
メディア、バラエティと化し偏見報道をするニュースを責めるべきである。

7 女性 2 親が国会議員ならやり方もわかるから

65 女性 2
親が子に影響されるのは仕方ないことだから。
選ぶのは国民。

148 女性 2 よく分からない
164 女性 2 争いは良くない
174 女性 2 毎回文句は出ているがきちんと話し合われて出した答えだと思うから
189 女性 2 別の人だから。全く問題には感じない。
210 女性 2 そう思うから
242 女性 2 それなりに努力してきてるのだから問題ないと思う
254 女性 2 興味ないから
259 女性 2 別に悪いことではないと思う。
262 女性 2 特になし
280 女性 2 それならそれでもいいと考えているから
301 女性 2 その人に人望があれば良いと思うから
350 女性 2 その子供も国会議員になれるだけの実力があるなら良い
353 女性 2 特にそれによって不利益を被るとはおもえないから。
357 女性 2 なし
362 女性 2 わからない
386 女性 2 あまり気にしたことなかった。
399 女性 2 プロの子はプラ
415 女性 2 まえもって知識を得ている人間の方が頼りになる
437 女性 2 その人に素質があれば親から実情を知ることができて良いと考えるから
463 女性 2 しょうがない
472 女性 2 立候補したいと本人が思ったならすればいいと思う。
494 女性 2 仕事をすればそんなのは関係ないから
497 女性 2 よくわからん
504 女性 2 投票で決まるから。
516 女性 2 きちんとした人なら問題ではない
521 女性 2 人間だからしょうがない
530 女性 2 一応、選挙で選ばれてるから
538 女性 2 なんとなく
571 女性 2 かんがえたこどがないから
587 女性 2 誠実ならば問題ないから
597 女性 2 大丈夫です
603 女性 2 世襲も議員の実力によるものだと思うから
617 女性 2 しょうがないことだと思う
619 女性 2 なんとなく、特に理由はない。
622 女性 2 地元の人気も根強く、地域の人たちが応援し協力してくれそうだから。
642 女性 2 親の背中を見て議員を志すことは別に悪くはないと思う。
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国会議員の世襲についてどのように思いますか。（1:問題だ　2:問題ではない　3:わからない）

（Q12.国会議員の世襲についてどのように思いますか。）

Q13.前問で、【{Q12 回答(文)}】とお答えになった理由をお書きください。（ご自由にお書きください）（n=1,000）

日本財団18歳意識調査  「第15回 - 国政選挙 -」 自由回答集

No 性別

国会議員の世襲

について

どのように思い

ますか。

690 女性 2 有名な人がなるのは仕方がないから
705 女性 2 よく分からない
727 女性 2 そうおもうから
739 女性 2 やりたくてしているなら問題は無い。
743 女性 2 よいと思うから
744 女性 2 経済的な面などでも仕方ないと思うから
752 女性 2 一般の家庭で育った人は知らない、過去の政治の動きを知っているだろうから。きちんと教育されていれば、策士の議員もいる。
762 女性 2 昔からそれは当たり前だから
787 女性 2 それも選挙の戦略のひとつであるから
809 女性 2 理解があると思うから。
815 女性 2 世襲してもコネ頼りではなくしっかり活動しているなら問題ない
824 女性 2 変わらないと思うから
837 女性 2 未経験よりも知識がありそう
844 女性 2 議員の子供には議員になりやすい環境に、必然的に置かれているので仕方ないと思うから。
862 女性 2 世襲が問題だとは別に思わないが、世襲により家がお金持ちなだけで政治家をしている人間は不必要だと思う
874 女性 2 どうでもいいから
876 女性 2 世襲といっても政治家になるのはその人の信頼がある程度なければできないから
888 女性 2 特になし
904 女性 2 特にない
912 女性 2 きちんとした選挙で選ばれた人なら誰でもいいと思うから
917 女性 2 実力があれば問題ないので
924 女性 2 それは知名度もあるし仕方ないのでは。
964 女性 2 特にない
977 女性 2 各個人が優秀であれば特に問題ない
981 女性 2 特になし
988 女性 2 有能ならば問題ないと思うから
1 男性 3 知識がないのでわからない。
4 男性 3 なし
9 男性 3 興味がないから
11 男性 3 分からない
13 男性 3 あまり分からないから
17 男性 3 どうなのだろうか
19 男性 3 その人が有能なら関係ない
20 男性 3 分からないから。
22 男性 3 わからない
24 男性 3 分からないから
25 男性 3 詳しく知らないから
26 男性 3 詳しくないから
30 男性 3 よく分からない
32 男性 3 世襲させたければ好きにさせればいいと思う
33 男性 3 どうでもいい
34 男性 3 知らない
36 男性 3 勉強不足なため
38 男性 3 知らないから
39 男性 3 わからない
40 男性 3 親があれこれしなきゃ何もできない議員ならいらないし、そうでないならそれでいいし、場合によるため
41 男性 3 わからないから
43 男性 3 この問題は知らない
47 男性 3 いまいちわからない
48 男性 3 わからない
51 男性 3 なし
54 男性 3 あまりそのことについては関心を持っていない
56 男性 3 わからない
57 男性 3 興味が無い
58 男性 3 あまり政治を知らない
59 男性 3 こればっかりは、よく分からない。
63 男性 3 よく知らないから
66 男性 3 何が正解なのか
72 男性 3 政治に興味がないだろ
74 男性 3 詳しくない
76 男性 3 特になし
79 男性 3 特になし
82 男性 3 わからないから
85 男性 3 わからない
88 男性 3 分からない
92 男性 3 良い国会議員が世襲されればよいが逆なら困るのでどちらとも言えない
95 男性 3 あまり関心がないから
99 男性 3 特になし
101 男性 3 わからないから
103 男性 3 よく分からない
105 男性 3 無知だから
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国会議員の世襲についてどのように思いますか。（1:問題だ　2:問題ではない　3:わからない）

（Q12.国会議員の世襲についてどのように思いますか。）

Q13.前問で、【{Q12 回答(文)}】とお答えになった理由をお書きください。（ご自由にお書きください）（n=1,000）

日本財団18歳意識調査  「第15回 - 国政選挙 -」 自由回答集

No 性別

国会議員の世襲

について

どのように思い

ますか。

108 男性 3 特にない
110 男性 3 興味がない
112 男性 3 よく分からない。
114 男性 3 人によって変わる
116 男性 3 何となく
119 男性 3 よく分からない
122 男性 3 わからないから
123 男性 3 よく分からないから
139 男性 3 興味が無い
140 男性 3 いい例もあれば悪い例もあるから
143 男性 3 あまり考えたことがなかったから
145 男性 3 よくわからない
147 男性 3 あまり知らないから
149 男性 3 あまり分からないから
150 男性 3 分からないから分からないと書きました
151 男性 3 わからない
157 男性 3 なんとなく。
158 男性 3 政治に関する知識が疎いから。
163 男性 3 興味がなかった
168 男性 3 国会議員の世襲をほぼ知らないから。
170 男性 3 興味がない
171 男性 3 実感がない
173 男性 3 わからない
177 男性 3 分からないから
179 男性 3 政治にあまり詳しくないのでそこの問題はよく分からない
180 男性 3 分からない
183 男性 3 初めて聞いた
185 男性 3 わからないから
199 男性 3 人それぞれだから。
212 男性 3 わからない
217 男性 3 わからないから
219 男性 3 わからないから
222 男性 3 わからないから
227 男性 3 わからない
231 男性 3 わからないから

247 男性 3
そもそもどのように世襲しているかによる。
能力があるものが世襲しているのであれば問題ではないが、能力のないものが世襲しているのであれば問題だ。

258 男性 3 優秀ならば、よいが子供、孫まで、有能化は限らないから。
261 男性 3 仕事ができればいいと思う
266 男性 3 わからない
279 男性 3 どちらともいえないから
295 男性 3 分からないから
311 男性 3 わかんない
320 男性 3 人それぞれ
326 男性 3 わからない
342 男性 3 よくしらないため
344 男性 3 その現状を調べてもないから。
346 男性 3 小泉進次郎さんみたいに聡明なお方
377 男性 3 よくわからない
380 男性 3 わからない
382 男性 3 知らないから
384 男性 3 事実をよく知らない
397 男性 3 わからないから
400 男性 3 いい人もいれば悪い人もいる
401 男性 3 政治に興味が無いから
403 男性 3 なし
412 男性 3 特になし
414 男性 3 わからない
417 男性 3 あまり詳しく知らないから
422 男性 3 何が問題かわからない
425 男性 3 わからない
434 男性 3 わからない
435 男性 3 特になし
445 男性 3 かんがえたことがあまりない。
456 男性 3 現実に選挙が実施されている以上、「世襲」はないとも言いうるから。
459 男性 3 あまりよくわからない
461 男性 3 特になし
462 男性 3 分からないから
467 男性 3 わからない
480 男性 3 知らないから
482 男性 3 詳しくないから
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2019/6/27

国会議員の世襲についてどのように思いますか。（1:問題だ　2:問題ではない　3:わからない）

（Q12.国会議員の世襲についてどのように思いますか。）

Q13.前問で、【{Q12 回答(文)}】とお答えになった理由をお書きください。（ご自由にお書きください）（n=1,000）

日本財団18歳意識調査  「第15回 - 国政選挙 -」 自由回答集

No 性別

国会議員の世襲

について

どのように思い

ますか。

483 男性 3 よくわからない
484 男性 3 わからない
493 男性 3 あまり意識していなかったから
496 男性 3 一概には問題ではないから
514 男性 3 わからない
515 男性 3 政治についてあまり知らないから。
518 男性 3 よく分からないから
522 男性 3 そのことについて勉強していないから
529 男性 3 政治家としてのマナーや心構えなどは、家で受け継がれることが多いと思うから
532 男性 3 詳しくわからないから
541 男性 3 わからない
544 男性 3 わからないから
547 男性 3 わかりません。
551 男性 3 どのようなものか分からないから
557 男性 3 よくわかはないから
567 男性 3 わからないから
568 男性 3 分からない
573 男性 3 わからないから
578 男性 3 きいたことがないため
588 男性 3 あまり関わりがないから
592 男性 3 わからないから。
595 男性 3 詳細がわからない。
596 男性 3 素直にわからないです。申し訳ないです。
600 男性 3 よくわからないから。
602 男性 3 分からん
604 男性 3 わからないｋら
609 男性 3 わからないから
610 男性 3 わからないから
611 男性 3 世襲でも優秀な人であれば問題ない
614 男性 3 しょうさいを知らないから

620 男性 3
問題がどういう問題なのかわからなかった。
継承することは継承相手である子孫が不本意で継がなければ無い
ことが問題なのか、それとも代々継いでいくことになにか問題があるのか。

630 男性 3 特に気にしたことがない
632 男性 3 気にしたことがないから
640 男性 3 世襲の意味がわからない
648 男性 3 わからない
652 男性 3 特に気にしてはいないから。
656 男性 3 わからないから
662 男性 3 わからない
670 男性 3 特にない
674 男性 3 分からない
682 男性 3 知らないから
686 男性 3 興味がない
688 男性 3 わからないから。
696 男性 3 詳しくないから
701 男性 3 興味なし
707 男性 3 国会についてよく分からないから
708 男性 3 よくしらない
714 男性 3 問題になることがわからない
721 男性 3 わからない
729 男性 3 よくわからないから
734 男性 3 よくわからないから
735 男性 3 わからないから
748 男性 3 勉強していないのでわからない
755 男性 3 わからない
765 男性 3 世襲してもまともな人もいれば、ただの親の七光りの人もいるから
771 男性 3 ちゃんと他の世襲でない人も議員になれるなら問題ないが、そうでないなら問題がある。つまるところ私が現状を知らないから。
772 男性 3 あまり興味がないため
775 男性 3 よくわからない
784 男性 3 正直どうでもいい
786 男性 3 分からないから
790 男性 3 とくになし
792 男性 3 わからないから
795 男性 3 世襲でも優秀なら問題ないから。
800 男性 3 わからない
803 男性 3 わからないから
806 男性 3 特になし
819 男性 3 分からない
832 男性 3 わからない
833 男性 3 好きにしたらいい
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2019/6/27

国会議員の世襲についてどのように思いますか。（1:問題だ　2:問題ではない　3:わからない）

（Q12.国会議員の世襲についてどのように思いますか。）

Q13.前問で、【{Q12 回答(文)}】とお答えになった理由をお書きください。（ご自由にお書きください）（n=1,000）

日本財団18歳意識調査  「第15回 - 国政選挙 -」 自由回答集

No 性別

国会議員の世襲

について

どのように思い

ますか。

846 男性 3 あまり関係ないと感じているから。
850 男性 3 特に無し
855 男性 3 わからない
858 男性 3 わからないから。
860 男性 3 理由はない
872 男性 3 どちらでもいいから
873 男性 3 みたことがない
880 男性 3 比べる基準が無い
882 男性 3 コネなどで世襲しているならそれは問題だが、純粋に当選しているのなら問題ではないから
884 男性 3 特に興味がわかないから
887 男性 3 実際に世襲してるかわからないから。
892 男性 3 よくわからない
896 男性 3 実力があれば良い
898 男性 3 わからないから
907 男性 3 選挙のことはわからない
914 男性 3 特になし
915 男性 3 わからない
916 男性 3 わからないから
918 男性 3 その問題について考えたことがない
919 男性 3 わからないから
920 男性 3 わからないから
929 男性 3 わからない
932 男性 3 わからないから
933 男性 3 わからない
936 男性 3 分からないので。
938 男性 3 その件に関してよく知らないから
939 男性 3 わからないから
940 男性 3 わからないから
941 男性 3 世襲だから何なのかわからないから
949 男性 3 わからないから。
950 男性 3 分からない
953 男性 3 議員としての資質があれば問題ありませんが、知名度ばかりで能力が無ければ良くないから。

954 男性 3
どうしても大物議員などになってくると地元に大きな基盤を持つようになる。そこにはやはり後援会なり支援者が出てきてその大物議員の子・孫となれ
ば世襲になってしまうのも考えるまでもない。ただその行為は平等でないような気も抜けない。

959 男性 3 場合による
965 男性 3 わからない
966 男性 3 何となく
968 男性 3 分からないから
969 男性 3 分からないから
973 男性 3 あまり考えたことが無かったから
984 男性 3 どうでも良い
994 男性 3 わからないから
996 男性 3 知識が不十分な為。
997 男性 3 わからないから
1000 男性 3 なし
10 女性 3 理由は特にない
53 女性 3 あまり政治に詳しくないのでわからない
60 女性 3 結果を残している人もいるから
62 女性 3 いい場合も悪い場合もある
67 女性 3 それなりに能力があれば良いのではないでしょうか。
77 女性 3 問題視してないから
91 女性 3 世襲が、わからないから
93 女性 3 そもそも世襲とは？
100 女性 3 よくわからない
102 女性 3 政治に興味がないから
106 女性 3 分からない
109 女性 3 よくわかんないから
111 女性 3 わからないから
120 女性 3 わからない
121 女性 3 わたしたちではどうしようもない
132 女性 3 わからないなら
135 女性 3 わからないから
153 女性 3 いいときもあるし悪いときもあるから
166 女性 3 わからないから
172 女性 3 わからない
176 女性 3 特になし
181 女性 3 分からない
187 女性 3 わからない
195 女性 3 わからないから
198 女性 3 その問題について深く知らないので。
207 女性 3 わからないから
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2019/6/27

国会議員の世襲についてどのように思いますか。（1:問題だ　2:問題ではない　3:わからない）

（Q12.国会議員の世襲についてどのように思いますか。）

Q13.前問で、【{Q12 回答(文)}】とお答えになった理由をお書きください。（ご自由にお書きください）（n=1,000）

日本財団18歳意識調査  「第15回 - 国政選挙 -」 自由回答集

No 性別

国会議員の世襲

について

どのように思い

ますか。

211 女性 3 世襲の方法がよくわからないから。
213 女性 3 しらないから
215 女性 3 わからない
216 女性 3 世界が違うためよくわからないため
221 女性 3 細かく知らないから。
226 女性 3 わからないからわからない。
229 女性 3 よく知らないから
230 女性 3 なんとなく
232 女性 3 どちらでもいいから
236 女性 3 わからない
243 女性 3 わからない
244 女性 3 分からない
246 女性 3 分からないから
249 女性 3 わからない
250 女性 3 わからないから
251 女性 3 わからないから
255 女性 3 わからない
256 女性 3 わからないから
260 女性 3 だいたいがそうしてると思うから
263 女性 3 分からないから
264 女性 3 わからないです…
265 女性 3 わからない
269 女性 3 全くよくわからないです
271 女性 3 詳しくない為
273 女性 3 わからない
274 女性 3 わからないから
275 女性 3 詳しくないから。
276 女性 3 あまり知らない。
278 女性 3 分からない
281 女性 3 わからないから
282 女性 3 言葉の意味が分からない
286 女性 3 分からない為
288 女性 3 わからないから
289 女性 3 わからない
291 女性 3 わからないです
293 女性 3 知らないから
296 女性 3 よくわからない
300 女性 3 分からないです
302 女性 3 世襲なのか？
303 女性 3 理解していない
305 女性 3 知らない
310 女性 3 漠然としたイメージしかなく詳しく分からない
315 女性 3 個人の自由
316 女性 3 詳しく知らないので

319 女性 3
明確に問題だと言えないから
能力のないやつがついたり、親の考えに引っ張られてる可能性もある。一方で、政治のノウハウを学んでいる人は役立つだろうから

328 女性 3 特に興味無い
329 女性 3 特例が思いつかないから
330 女性 3 わからなあ
331 女性 3 世襲だからといって上の人と同じ考えかどうか分からないしその考えがいいものなのかによるから
333 女性 3 しらない
336 女性 3 その言葉をニュースなどではよく聞くが、その内容までを知る機会をがないためわからない。
337 女性 3 良し悪しがある
339 女性 3 特になし
340 女性 3 わからないから
341 女性 3 詳しくないから。
343 女性 3 特になし
347 女性 3 ドラマとかをイメージしてしまって現実的な考えが思いつかない
349 女性 3 分からないから
351 女性 3 興味ない
354 女性 3 能力による
355 女性 3 むずかしい
356 女性 3 わからないから
359 女性 3 政治についてよく分かっていないから
363 女性 3 興味なし
364 女性 3 わからないから
366 女性 3 世襲の意味がわからない
367 女性 3 分からないから
368 女性 3 わからない
371 女性 3 わからないかは
372 女性 3 分からないから

12



2019/6/27

国会議員の世襲についてどのように思いますか。（1:問題だ　2:問題ではない　3:わからない）

（Q12.国会議員の世襲についてどのように思いますか。）

Q13.前問で、【{Q12 回答(文)}】とお答えになった理由をお書きください。（ご自由にお書きください）（n=1,000）

日本財団18歳意識調査  「第15回 - 国政選挙 -」 自由回答集

No 性別

国会議員の世襲

について

どのように思い

ますか。

373 女性 3 興味ないから
378 女性 3 わからないから。
383 女性 3 わからないから
388 女性 3 よく知らないから
390 女性 3 分からないから
393 女性 3 そこまで気にしない
407 女性 3 とくになし
409 女性 3 議員の仕組みや関係性がよく分からないから。
413 女性 3 よくわからないから。
419 女性 3 よくわからない
421 女性 3 タレント議員よりいいとは思うけど、なんとも言えない。
424 女性 3 社会の本来の姿がわからないから。
426 女性 3 よく知らない
427 女性 3 あまり詳しくない
428 女性 3 なにもかんじないから
429 女性 3 人による
430 女性 3 わからない
431 女性 3 わからない
432 女性 3 なんとも言えない
438 女性 3 わからない
440 女性 3 世襲で議員の人があまりわからない
442 女性 3 よく分からないから
447 女性 3 わからないから
449 女性 3 知らない
452 女性 3 仕組みがわからないから
460 女性 3 よくわからない
464 女性 3 よく分からないから。
469 女性 3 難しい
473 女性 3 ニュースで取り上げられてること自体事実かどうかもわからない
474 女性 3 わからない
475 女性 3 特に理由はありません
476 女性 3 ない
485 女性 3 わからないから
487 女性 3 詳しくない
488 女性 3 わからない
491 女性 3 興味ないから
495 女性 3 よくわかりません
498 女性 3 内容がわからない
500 女性 3 興味がない。
501 女性 3 わからないから
502 女性 3 そんなに注目してみたことはないから。
508 女性 3 よくわからないから
511 女性 3 知らない
512 女性 3 興味がない
520 女性 3 わからないから
523 女性 3 考えたこともなかったから。
525 女性 3 分からない

527 女性 3
世襲で出世してる人は政治家になるように育てられてきたからそれなりの責任感や知識、あらゆることへの対応力があると思う。だからいてはいけな
いわけでなく、一定数はいてもいいと思う。

528 女性 3 どっちの意見も正しいから、
531 女性 3 よく知らないから
534 女性 3 親と子は別の人間であり、また一つの物差しでは計れないから
535 女性 3 あまり知らない
536 女性 3 興味が無いから
539 女性 3 興味が無い
542 女性 3 よくわからない
543 女性 3 詳しくないから
552 女性 3 分からないから
554 女性 3 わからないから
560 女性 3 分からないから
561 女性 3 よくわからないです。
563 女性 3 特に
564 女性 3 内容がわからない
566 女性 3 よくわかりません...
569 女性 3 よいことだけではないと思う
570 女性 3 わからない
572 女性 3 私が考えても何も変わらないから詳しく考えたことはない。
574 女性 3 わからない。
575 女性 3 わからないから
577 女性 3 特にない
580 女性 3 よく分からないから
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2019/6/27

国会議員の世襲についてどのように思いますか。（1:問題だ　2:問題ではない　3:わからない）

（Q12.国会議員の世襲についてどのように思いますか。）

Q13.前問で、【{Q12 回答(文)}】とお答えになった理由をお書きください。（ご自由にお書きください）（n=1,000）

日本財団18歳意識調査  「第15回 - 国政選挙 -」 自由回答集

No 性別

国会議員の世襲

について

どのように思い

ますか。

581 女性 3 知らない。
582 女性 3 世襲が与える影響は人によるから。
583 女性 3 わからないから。
589 女性 3 ちゃんとした人間ならいいと思う
591 女性 3 政治苦手だから
593 女性 3 いまは世襲の時代ではないから、あまり世襲が見られないから
594 女性 3 よく分からないから。
601 女性 3 よくわかりません
608 女性 3 わかりません。
613 女性 3 政治家が減る可能性もあるから
616 女性 3 分からない
618 女性 3 政治家の世襲は、その人がきちんとやっていればいいから
627 女性 3 分からないに理由はない
628 女性 3 よくわからない
629 女性 3 しらないから。
631 女性 3 よくわかんない
636 女性 3 わからないから
637 女性 3 あまり良くはないと思う。
639 女性 3 あまり見ない、、、
643 女性 3 詳しくないから
644 女性 3 しっかり働いてもらえれば問題ではないとは思うが、親の力で政治家になったのはちょっと違うと思う
647 女性 3 よく知らない
649 女性 3 わからないから。
653 女性 3 何を言っているのか分からない
654 女性 3 知識不足
657 女性 3 あまり詳しくないため
663 女性 3 特にないです
668 女性 3 分かりません。
671 女性 3 誰が世襲か分からないため
672 女性 3 どうでもいい。
676 女性 3 わからないから
677 女性 3 気にしたことがないから
678 女性 3 詳しくないから
687 女性 3 わからない
691 女性 3 わからないから
693 女性 3 そもそもわからない。
694 女性 3 分からないから
699 女性 3 よくわからない
704 女性 3 興味がない
710 女性 3 実例が思いつかないからわからない。
711 女性 3 わからない
715 女性 3 特に理由はない

716 女性 3
いい所もあるし悪いところもあるから。
世襲ならちいさいころからきちんと教育されているだろうから。
ぎゃくにそれが負担になるかもしれないから。

720 女性 3 よくわからないから
723 女性 3 よくわからない
724 女性 3 分からないから
725 女性 3 勉強不足で理解ができない
726 女性 3 興味がない
733 女性 3 わかりません。
736 女性 3 わからない
740 女性 3 国会議員の世襲の意味がわからない
746 女性 3 興味がないから
750 女性 3 政治がわからないから
753 女性 3 そのことについて詳しくないから。
758 女性 3 分からないから
760 女性 3 興味無い
763 女性 3 難しい
764 女性 3 いまいちぴんと来ないから。
769 女性 3 政治について知らないから
774 女性 3 どっちでもいい
777 女性 3 とくになにも思わない。
778 女性 3 分からないから
780 女性 3 わからないから
782 女性 3 わからないので
785 女性 3 わからないから
793 女性 3 わからないから
796 女性 3 ない
807 女性 3 いい人材もいるから何とも言えない
810 女性 3 なし
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国会議員の世襲についてどのように思いますか。（1:問題だ　2:問題ではない　3:わからない）

（Q12.国会議員の世襲についてどのように思いますか。）

Q13.前問で、【{Q12 回答(文)}】とお答えになった理由をお書きください。（ご自由にお書きください）（n=1,000）

日本財団18歳意識調査  「第15回 - 国政選挙 -」 自由回答集

No 性別

国会議員の世襲

について

どのように思い

ますか。

814 女性 3 ニュースを見てないからよく分からない
816 女性 3 わからない
818 女性 3 世襲でも勉強して衆議院議員になる人もいるしやる気は他人の目では測れないから
821 女性 3 よく分からないから。
823 女性 3 興味なし
829 女性 3 分かりません
834 女性 3 子孫による。
841 女性 3 国会のことは興味無い
847 女性 3 わからない
852 女性 3 分からない
854 女性 3 その人の考えや、政策にもよると思うから
861 女性 3 よくわからないから
863 女性 3 あまり詳しく知らないから
866 女性 3 聞いたことがない
867 女性 3 あまり知らないから
869 女性 3 どちらでもない
871 女性 3 分からない
875 女性 3 あまりよく分からないから。
877 女性 3 よくわからない
879 女性 3 なし
883 女性 3 名前が知られているだけあって、宣伝時間もかかることが少ないが、本当にやりたい人の当選機会を奪っている気がするから。
885 女性 3 よく分からない
889 女性 3 よくしらないかは
890 女性 3 親が良くても子も良いとは限らない。その逆も然り。
894 女性 3 無し
903 女性 3 分からないから
905 女性 3 分からないから
908 女性 3 よくわからないから
911 女性 3 わからない
921 女性 3 分からないから
922 女性 3 分からないから。
926 女性 3 自分の知識が浅いため、よくわからない
934 女性 3 知識がない
947 女性 3 しらない
955 女性 3 あまり理解できていないから
958 女性 3 あまり興味がない
960 女性 3 わからないから
963 女性 3 わかんないから
967 女性 3 わかりません
971 女性 3 裏でも表でも何かありそうだから、どんな状況も信用しづらい
972 女性 3 どういうものかわからないから
978 女性 3 わからないから
980 女性 3 理解ができない
987 女性 3 詳しくないから
989 女性 3 よくわからない
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